
ผีเสื้อตัวเต็มวัย

ช่วงเวลาระบาด
ตั้งแต่ต้นข้าวยังเล็ก 
จนถึงระยะออกรวง

ตัวหนอนกัดกินภายในลำต้นข้าว
ยอดเหี่ยว แห้งตาย รวงข้าวมีสี
ขาว เมล็ดลีบทั้งรวง เรียกกว่า
“ข้าวหัวหงอก” รวงข้าวจะดึง

หลุดออกมาได้ง่าย



ไถดินทำลายดักแด้
และหนอนที่อยู่ตามตอซัง

ลักษณะการทำลาย

หนอนกอข้าว
Rice stem borers

ระยะกล้า ระยะแตกกอ ระยะตั้งท้อง ระยะเก็บเกี่ยว

เริ่มตั้งแต่

การแพร่กระจาย

การป้องกันกำจัด

สำรวจแปลงนาอย่างสม่ำเสมอ
อย่างน้อยสัปดาห์ละครั้ง

ปลูกพืชหมุนเวียน ไม่ควรใส่ปุ๋ยไนโตรเจนมากเกินไป

ที่มา  - สำนักวิจัยและพัฒนาข้าว กรมการข้าว
         - กรมส่งเสริมการเกษตร ผลิตโดย 

ข้าวหัวหงอก

ไม่ใช้สารฆ่าแมลงชนิดเม็ด
ในนาข้าวเพื่อช่วยอนุรักษ์

ศัตรูธรรมชาติ พวกแตนเบียนไข่ 
และแตนเบียนหนอน

เมื่อพบอาการข้าวยอดเหี่ยวในข้าว
อายุ 3 - 4 สัปดาห์ หลังหว่าน/ปั กดำ
ในระดับ 10 - 20 % ของพื้นที่ปลูก 

ให้ใช้สารชนิดพ่นน้ำ เช่น คลอร์ไพริฟอส (ลอร์สแบน 20% อีซี)
อัตรา 80 มล.ต่อน้ำ 20 ลิตร พ่นให้ทั่วแปลงเพียงครั้งเดียว

แมลง : กลุ่มผีเสื้อกลางคืน 

หนอนกอสีครีม 
หนอนกอแถบลาย
หนอนกอแถบลายหัวดำ 
หนอนกอสีชมพู 

(Scirpophage incerlutas)
(Chilo suppressalis)

(Chilo polychrysus)
(Seasama inferens)


